2018四旬期 祈禱小冊
[bookmark: _GoBack]步武使徒足跡,重燃基督大愛-歡迎陌生人
第四天 教會:蒙召與被派遣
世界上所有的地區幾乎每天都有些人,因不同和複雜的原因,要做離開自己家園的艱難決定。他們中的許多人移居到其他的省份或國家,以改善他們的經濟狀況。也有些人在其他地方尋求避難,逃避侵犯人權的行為,如酷刑、迫害、武裝衝突、極端貧困甚至死亡 (例如難民、尋求庇護者和受迫害的基督徒)。人們被迫做出這些艱難的決定,因為他們需要保護自己的生命、家庭和團體。這些人的旅程充滿了危險。他們中的一些人面臨被拘留。許多人面對日常的種族歧視,仇外(極度厭惡外國人)和歧視。
這些現實挑戰我們開放我們的心門以接納他們,因為他們也應該活得有尊嚴。
我所渴望的恩寵
我向慈愛的天父祈求賞賜我效法祂寬大的胸懷,因此:
· 我可以同情我的兄弟姐妹們,他們總是在搬遷,是社會中的『陌生人』 ...
· 我應該加深我對這些人的理解,並允許自己受到他們的情況的影響和挑戰。
· 我可以成為幫助他們在其旅途中體驗天主的工具。
願天主以其恩典充滿我整個的生命,使我真正地能與他們團結一致。
願天主賜給我一顆聆聽的心,使我能聽到他們的故事,聽到他們的不言而喻的信息,並最終幫助他們在他們的掙扎中看到天主的面容。
祈禱的相遇1  接納在我們當中的陌生人
『你們應該將與你們居住在一起的陌生人,視為你們中的公民。』
出自肋未紀的這個章節,雅威命以色列人,不可迫害與他們共同居住在祂帶領他們定居成立國家的地方的陌生人;相反的,雅威敦促他們接納陌生人為他們中的公民,關愛陌生人如同關愛他們自己(以色列人)一樣。
我們基督徒,也是一樣蒙召去做同樣的事-去愛那些沒有群體可以歸屬的人們,尤其是那些經常搬遷和被我們的社會認為是「陌生人』或「外方人』的人們。
聖經章節
你們中間的陌生人 肋19:33-34
若外方人在你們的地域内,與你住在一起,不可欺壓他:對與你們住在一起的外方人, 應看作你們中的一個同鄉,愛他如愛你自己,因為你們在埃及地也做過外方人: 我,上主是你們的天主。
祈禱與默觀
· 我慢慢地誦讀此章節,默想其信息。
· 我讓雅威的聲音穿透我心,好使我能更清楚地聽到祂的聲音。
· 當我聆聽祂的時候,我也聽到在我中間的「陌生人」和那些在邊界被拒絕入境的人沉默的哀號。
· 我隨從聖神的啟示之驅使,激勵我更為了解這些人的處境,因而在他們的痛苦中、不確定中、恐懼中,甚至絕望的情況下,我能夠與他們一起面對這一切。
相遇的祈禱2   與「他人」一起擘餅
『每天都成群結隊地前往聖殿,也挨戶擘餅』 
此章節中,路加回憶起門徒如何通過在他們的家中彼此『擘餅」來實現他們所宣講的。他們相互間不再是陌生人。每個人都為他們信仰的新家庭作出貢獻,分享他們所擁有的一切。同樣的,我們都面臨同樣的挑戰,向『其他人』開放我們的家園,使我們不再像被隔離者那樣生活,而是與我們的主耶穌基督合而為一體的。
聖經章節
信徒們的生活 宗2:43ff。
凡信了的人,常齊集一處,一切所有皆歸公用。
他們把產業和財物變賣,按照每人的需要分配。
每天都成群結隊地前往聖殿,也挨戶擘餅,
懷著歡樂和誠實的心一起進食。
祈禱與默觀
· 我默讀此章節內容。我想像自己是初期基督徒團體中的一員,秘密地在門徒們的家裡一起擘餅。
· 處於被羅馬權威當局迫害的恐懼中,我感受到每個人的臨在:我品嚐著被擘開來分享的聖體合而為一的權能。
相遇的祈禱3   教會-陌生人的新家
保祿提醒新的信仰團體應該加大力度對彼此的理解和接受,以便包容性地歡迎被猶太團體所唾棄的外邦人和奴隸。保祿面對羅馬當局一再的施壓,他仍然命令迦拉達人歡迎這些人們,並強調其在耶穌基督內是一體的。我們教會同樣的受挑戰要更進一步張開我們的雙臂,歡迎那些不屬於『我們圈子」或我們社會的人,例如我們在大街小巷看到的居無定所的人或來敲我們的門的人,那些「擾亂」我們團體的架構和『打斷」我們日常生活的人。
聖經章節
在基督耶稣内已成了一個 迦3:26ff,
...其實你們眾人都藉著對基督耶穌的信仰,成了天主的子女。因為你們凡是領了洗歸於基督的,就是穿上了基督。不再分猶太人或希臘人,奴棣或自由人,男人或女人,因為你們眾人在基督耶穌內已成了一個。如果你們屬於基督,那麼,你們就是亞巴郎的後裔,就按照恩許作承繼的人。
祈禱與默觀
· 我進入祈禱中並與耶穌交談。
· 我向他表示,我因為自己的恐懼和偏見,對於歡迎『被遺棄的人』進入我的生活中有所顧忌。
· 我祈求天主賞賜仁慈的恩典,使自己能進入這些來自不同文化背景的人的生活中。我在祈禱中,擁抱並歡迎他們進到我的心裡。
· 我將他們的安全和福祉託付給耶穌。我為歡迎那些『陌生人』進入其家園的人,他們慷慨的精神而感謝天主,他們是以其生命為代價的,並且祈禱我也有勇氣去做同樣的事。
 相遇的祈禱4 生命的回顧 為所獲得的降福感恩
我感謝天主給了我此機會,使我能更深入地反思居無定所者,『陌生人』和『外國人』之困境,並迎接他們進入我內心的巨大挑戰,我也將自己置於:
自我省察
什麼阻礙我歡迎『陌生人」進入我的生活? 我該做什麼努力以便更加認識這些人,使我能更好地瞭解他們的情況,特別是他們的文化背景?
與地方教會合作
我們如何與當地教會攜手合作,使我們可以一起為這些人提供住所,幫助他們看見和體驗到天主的面容?
與政府機構合作
我們作為一個基督徒,如何挑戰地方和國際政府機構,以便他們認真審查其結構和政策,幫助這些人在他們各自的原籍地或所期望的地方,有他們應得的家園的體驗?
感恩的奉獻
我要有什麼樣的自我奉獻, 使我能隨時待命的幫助『陌生人』在其境遇裡體驗到天主?
教宗庇護十二秘密指示神職人員『利用一切手段拯救人類的生命...」熱那亞的樞機主教博伊托(Boito)救了至少800位猶太人;亞西西的主教 藏匿了300 位猶太人兩年多;帕拉都其(Palatucci)蒙席,卡帕納 (Campagna) 主教以及他的兩個親戚在非武密 (Fiume)救了 961 人。(2014年5月24日,書達特基金,在大屠殺和第二次世界大戰的回憶錄中,指出羅馬天主教會比地球上的任何人所救助的猶太人都多)。
這段旅程永遠不會結束。正如在我們生命的每一個階段,我們總是需要重新開始,再次站起來,重新發現我們生活的目標的意義,因此對於偉大的人類家庭,也是如此,總是有必要重新發現指向我們旅程中共同的地平線-希望的地平線。
(2o13年12月1日,教宗方濟各,三鐘經的信息,)
每五分鐘,就有一位基督徒因信仰而被殺害.不要袖手旁觀眼看著他們死亡! (受迫害的基督徒, by RescueChristians.org #6:6-i 拯救基督徒網站)

